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ZAKEAD
UBEZPIECZEN

SPOLECZNYCH
,Sita wyzsza” - zasady uzupetnienia wynagrodzenia pracownika

1 9 wrzesnia
2024

Zgodnie z art. 148" § 1 k.p. [1], pracownikowi przystuguje w ciggu roku kalendarzowego zwalnienie od pracy, w wymiarze 2 dni albo 16
godzin, z powodu dziatania sity wyzszej w pilnych sprawach rodzinnych spowodowanych chorobg lub wypadkiem, jezeli jest niezbedna
natychmiastowa obecnos¢ pracownika. W okresie tego zwolnienia od pracy pracownik zachowuje prawo do wynagrodzenia w wysokosci
potowy wynagrodzenia.

Przy ustalaniu wynagrodzenia za czas zwolnienia od pracy z powodu dziatania sity wyzszej w pilnych sprawach rodzinnych stosuje sie zasady
obowiazujace przy ustalaniu wynagrodzenia za urlop, z tym ze sktadniki wynagrodzenia ustalane w wysokosci przecietnej oblicza sie z
miesigca, w ktorym przypadto zwolnienie od pracy lub okres niewykonywania pracy [2].

Przy ustalaniu podstawy wymiaru zasitku pracownikowi, ktory korzystat ze zwolnienia od pracy z powedu dziatania sity wyzszej w pilnych
sprawach rodzinnych na podstawie art. 148" § 1 k.p. i otrzymat tylko i wytacznie wynagrodzenie state wynikajace z umowy o prace, nalezy
przyjac to wynagrodzenie.

Przyktad |

Pracownik zatrudniony jest w petnym wymiarze czasu pracy z wynagrodzeniem 8 000 zt. Pracownik stat sie niezdolny do pracy w
pazdzierniku. W sierpniu, czyli jednym z miesiecy przyjmowanych do ustalenia podstawy wymiaru zasitku, pracownik ten korzystat z
dwudniowego zwolnienia tytutem dziatania sity wyzszej (zachowujac prawo do 50% wynagrodzenia).

Ustalajac podstawe wymiaru zasitku w miesigcu pazdzierniku, wynagrodzenie pracownika za miesiac sierpien nalezy przyjac w statej
miesiecznej wysokosci wynikajacej z umowy o prace, po pomniejszeniu o 13,71 % tego wynagrodzenia (8 000 - 13,71% = 6 903,20 zi).

Jezeli natomiast:

+ zamiast statego wynagrodzenia wynikajacego z umowy o prace,

¢ poza statym wynagrodzeniem wynikajacym z umowy o prace

pracownikowi przystuguja zmienne sktadniki wynagrodzenia, nalezy je przyja¢ po uzupetnieniu, wedtug zasady opisanej w art. 37 ust. 2
ustawy zasitkowej [3]. Oznacza to, ze wynagrodzenie miesieczne zmienne, ktére pracownik osiagnatby, gdyby przepracowat caty miesiac,
ustala sie poprzez podzielenie wynagrodzenia osiagnietego za przepracowane dni robocze przez liczbe dni, w ktérych zostato ono osiagniete
i pomnozenie przez liczbe dni, ktére pracownik byt obowigzany przepracowaé w danym miesiacu.

Jezeli za miesiac, za ktory wynagrodzenie wymaga uzupetnienia pracownik otrzymat wynagrodzenie state i zmienne podlegajace
uzupetnieniu i wynagrodzenie za site wyzsza obliczone tacznie ze zmiennymi sktadnikami wynagrodzenia, nalezy je w catosci potraktowac
jako wynagrodzenie zmienne. Oznacza to, Ze nalezy je uzupetnic¢ za dni usprawiedliwionej nieobecnosci pracownika w pracy.

Przyktad Il

Pracownik zatrudniony jest w petnym wymiarze czasu pracy z wynagrodzeniem zmiennym. Pracownik stat sie niezdolny do pracy w
pazdzierniku. W sierpniu, czyli jednym z miesiecy przyjmowanych do ustalenia podstawy wymiaru zasitku, pracownik ten korzystat z
dwudniowego zwolnienia tytutem dziatania sity wyzszej (zachowujac prawo do 50% wynagrodzenia). W miesigcu tym pracownik faktycznie
przepracowat 20 dni i osiagnat wynagrodzenie w wysokosci 8 900 zt.

Ustalajac podstawe wymiaru zasitku w miesigcu paZdzierniku, wynagrodzenie pracownika za miesiac sierpien nalezy uzupetni¢ w
nastepujacy sposéb:

A ANAA 11 14 N8



Oild Wys£ssd Ldsauy UZUPCHINCING WY HABIOUZETNE PIACUWILIKG = £UD TIPS/ W W W ZUS. PU =/ YoLL 700U /oY L5 Vol D700LA-WY 7oL I VoD S Ld- £dSdU Y -ULUPE Vol D Yed L1IIETId-.

8900 zt: 20 = 445 zt

445 zt x 22 = 9 790 zt - uzupetnione wynagrodzenie za miesiac sierpien

W analizowanym przykfadzie uzupetnione wynagrodzenie nalezy nastepnie pomniejszy¢ o wynagrodzenie z tytutu dziatania ,sity wyzszej” -
2 dni po 50% wynagrodzenia.

9 790 zt - 2 (445 zt - 50%) = 9 345 zt - uzupetnione wynagrodzenie za miesigc sierpien, pomniejszone o wynagrodzenie otrzymane z tytutu
dziatania ,sity wyzszej”.

Przyktad Il

Pracownik jest zatrudniony ze statym wynagrodzeniem 8 800 zt. Pracownik stat sie niezdolny do pracy w pazdzierniku, a w sierpniu korzystat
z dwudniowego zwolnienia z pracy z uwagi na site wyzsza, zachowujac prawo do potowy wynagrodzenia. W miesigcu sierpniu za
przepracowane 20 dni pracownik otrzymat wynagrodzenie w kwocie 7 600 zt, premie zmniejszang za czas nieabecnosci usprawiedliwionej w
kwocie 400 zt oraz zmienne wynagrodzenie za ,site wyzsza w kwocie” 420 zi.

Wyyliczenia (uzupetnianie tak jak sktadnik zmienny):

(7 600 zt + 400 zt + 420 zt): 20 = 421 zt - stawka dzienna wynagrodzenia
421 zt x 22 = 9 262 zt - uzupetnione wynagrodzenie

W analizowanym przyktadzie uzupetnione wynagrodzenie nalezy nastepnie pomniejszy¢ o wynagrodzenie z tytutu dziatania ,sity wyzszej” -
2 dni po 50% wynagrodzenia.

9 262 zt - 2 (421 zt - 50%) = 8 841 zt - uzupetnione, pomniejszone o wynagrodzenie za zwolnienie od pracy z powodu dziatania sity wyzszej
- wynagrodzenie, ktére powinno zostac przyjete do podstawy wymiaru zasitku.

Przyktad IV

Pracownik otrzymuje wynagrodzenie w stawce godzinowej 30 zt. W lutym norma godzinowa wynosita 168 godzin. W miesiacu tym

pracownik miat jeden dzien nieobecnosci z uwagi na site wyzsza. Rowniez w tym miesigcu pracownik wykonat 6 nadgodzin ptatnych 150%.

Jego wynagrodzenie w tym miesiacu wygladato nastepujaco:

« wynagrodzenie zasadnicze pomniejszone o nieobecnosc zwiazana z sita wyzsza 160 h x 30 = 4 800 zt

« wynagrodzenie podstawowe za nadgodziny é6h x 30 = 180 zt, powiekszone o 50%, a zatem 270 zt

e premia miesieczna zmniejszana proporcjonalnie do godzin nieobecnosci (rowniez z uwagi na site wyzsza) 380,95 zt (wyjsciowa kwota
przed pomniejszeniem to 400 zt)

= wynagrodzenie za nieobecno$¢ zwiazang z sita wyzsza zostato wyliczone jak wynagrodzenie urlopowe, a mianowicie: 4 800 zt + 270 zt
+380,95 zt = 5 450,95 zt / 166h x 8h x 50% = 131,36 zt

Pracownik otrzymat poza wynagrodzeniem godzinowym réwniez premie zmniejszana proporcjonalnie, ktora nalezy uwzglednic przy
uzupetnianiu wynagrodzenia. Wynagrodzenie urlopowe za site wyzsza jest wyliczone w oparciu o sktadniki state, zmienne i przyjmowane w
kwaocie faktycznej (nadgodziny), jednak jego uzupetnienie powinno przebiegac na ustalonych w wytycznych zasadach.

Wyliczenia:

(4 800 zt + 380,95 zt + 131,36 zt ) : 20 = 265,62 zt - stawka dzienna wynagrodzenia
265,62 zt x 21 =5 578,02 zt -wynagrodzenie uzupetnione do petnego miesiaca

W analizowanym przyktadzie uzupetnione wynagrodzenie nalezy nastepnie pomniejszyé o wynagrodzenie z tytutu dziatania ,sity wyzszej” -
1 dzierh po 50% wynagrodzenia.

5578,02 zt -1(265,62 zt -50%)=5 445,21 zt - uzupetnione, pomniejszone o wynagrodzenie za zwolnienie od pracy z powodu dziatania sity
wyzszej - wynagrodzenie
544521 zt + 270 zt= 5 715,21 zt - wynagrodzenie powiekszone o nadgodziny (sktadnik przyjmowany w kwocie faktycznej), wchodzace do

-4 N4 11 14 NO.E



OHA WY£S£d  — ZdSdUY ULZUPCTIICIE WY LAZI0ULEHId PIACUWILRG - £UD TIPS/ WW W ZUS. DL =/ 7oE0L 700U VoY 517003 708 Ld-W Y 7oL D 7o DU SLd-2d5dd Y - LZUPE 7ol D Ve d LTNCHIE-.

podstawy wymiaru zasitku.

Przyktad V

Pracownik otrzymuje wynagrodzenie w stawce godzinowej 30 z. W lutym norma godzinowa wynosita 168 godzin. W miesiacu tym
pracownik miat 4 godziny nieobecnosci zwiazanej z sitg wyzsza. W miesiacu tym przebywat na zwolnieniu lekarskim przez dwa dni. Jego
wynagrodzenie ksztattuje sie nastepujaco:

+ wynagrodzenie zasadnicze pomniejszone o nieobecnosci 148h x 30 = 4 440 zt

s premia miesieczna zmniejszana proporcjonalnie do godzin nieobecnosci (réwniez z uwagi na site wyzsza) 352,38 zt (wyjsciowa kwota
przed pomniejszeniem to 400 zt)

« wynagrodzenie za nieocbecnosé zwiazang z sitg wyzsza zostato wyliczone jak wynagrodzenie urlopowe, a mianowicie 4 440 + 352,38 = 4
792,38 / 148h * 4h x 50% = 64,76 zt.

Sytuacja jest analogiczna do przedstawionej w Przyktadzie 2, jednak w miesigcu, w ktdrym wystepuje zwolnienie z powodu dziatania sity
wyzszej sity wyzsze] wystepuje réwniez nieobecno$¢ spowodowana chorobg. Otrzymane wynagrodzenie nalezy zatem najpierw uzupetnic o
50% sity wyzszej, a nastepnie na ogdlnych zasadach o dni nieobecnosci spowodowane pobieraniem zasitku.

Wyliczenia:

(4 440 zt + 352,38 zt + 64,76 zt ) : 148 (godziny przepracowane) = 32,82 zt - stawka godzinowa wynagrodzenia

32,82 zt x 4 = 131,28 zt - wynagrodzenie za 4 godziny

131,28 zt x 50%= 65,64 zt - 50% wynagrodzenia za 4 godziny, ktdre zostato odjete od wynagrodzenia statego, z uwagi na jego
pomniejszenie o wyliczong zgodnie z zasadami wyliczenia urlopu wypoczynkowego nieobecnos€ z tytutu sity wyzszej

4 857,14 zt + 65,64 zt = 4 922,78 zt - wynagrodzenie uzupetnione o odjetg warto$¢ 50% wynagrodzenia z tytutu nieobecnosci zwigzanego z
sita wyzsza

4 922,78 zt: 19 (dni przepracowane przez pracownika) x 21 (dni, ktére pracownik byt zobowiazany przepracowac) = 5 440,97 zt -
uzupetnione wynagrodzenie, wchodzace do podstawy wymiaru zasitku.

Przyktad VI

Pracownik otrzymat nagrode roczng pomniejszong o 5 dni zwolnienia lekarskiego oraz o 4 godziny nieobecnosci zwiazanej z sita wyzsza.
Pracownik przepracowat 260 dni na 265 dni i otrzymat nagrode w kwocie 4 000 zi. Jak przyjac nagrode roczna do podstawy wymiaru
zasitku?

Nagroda roczna podlega uzupetnieniu na ogdélnych zasadach. Z uwagi na wystepujaca site wyzsza tu rowniez nalezy najpierw uzupetnic
wynagrodzenie o site wyzsza, a nastepnie o dni nieobecnosci spowodowane choroba.

Wryliczenia:

4 000 zt: 2076 (260 dni x 8 godzin - 4 godziny sity wyzszej) = 1,93 zt - nagroda roczna w przeliczeniu na stawke godzinowa

1,93zt x4 = 7,72 2t - nagroda roczna w przeliczeniu na 4 godzin wynagrodzenia za nieobecnos¢ spowodowana sita wyzsza

7,72 zt x 50% = 3,86 zt - nagroda roczna w przeliczeniu na 4 godzin wynagrodzenia za nieaobecnos¢ spowodowana sita wyzsza pomniejszona
0 50%

4 000 zt +3,86 zt =4 003,86 zt - nagroda roczna uzupetniona o odjeta wartos¢ 50% wynagrodzenia z tytutu nieobecnosci zwiazanego z sita
Wy2s523

4 003,86 zt: 260 (dnia za, ktére pracownik otrzymat wynagrodzenie) x 265 (dni do przepracowania w roku = 4 080,86 zt - uzupetniona
nagroda roczna, wchodzaca do podstawy wymiaru zasitku.

WAZNE!

Czasowa niezdolnos¢ do pracy wskutek choroby pracownika badz niemoznos¢ wykonywania pracy spowodowana koniecznoscia
sprawowania osobiste]j opieki nad chorym cztonkiem rodziny, nie przerywa zwolnienia od pracy z powodu dziatania sity wyzszej, z ktorej
pracownik korzysta przez caty dzien.

Natomiast w przypadku wykorzystania kilku godzin zwolnienia od pracy z tytutu dziatania sity wyzszej, a nastepnie ztoZenia wniosku o
zasitek chorobowy/opiekuriczy pracownik zachowuje prawo zaréwno do wynagrodzenia z tytutu dziatania ,sity wyzszej" jak i do zasitku
chorobowego/opiekurczego.
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Podstawa prawna:
[1] Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeksu pracy (Dz. U. z 2023 r. poz. 1465).

[2] & 5 pkt. 1 Rozporzadzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 29 maja 1996 roku w sprawie sposobu ustalania wynagrodzenia w
okresie niewykonywania pracy oraz wynagrodzenia stanowigcego podstawe obliczania odszkodowan, odpraw, dodatkéw wyréwnawczych do
wynagrodzenia oraz innych naleznosci przewidzianych w Kodeksie pracy (Dz. U. z 2017 r. poz. 927).

[3] Ustawa z dnia 25 czerwca 1999 r. o swiadczeniach pienieznych z ubezpieczenia spotecznego w razie choroby i macierzynstwa (Dz. U. z
2023 r. poz. 2780).
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